

就美方或再对中国商品征税，外交部商务部回应——

中方必定坚决予以大力度回击

中美双方未就经贸问题进行任何谈判

本报北京4月6日电 外交部发言人陆慷6日就美方考虑对中国1000亿美元出口商品征收额外关税答记者问。

有记者问：据报道，美国总统要求美国贸易代表办公室研究是否对中国1000亿美元出口商品征收额外关税，请问中方有何评论？

陆慷说，我们注意到美方有关声明。大家可能注意到，中国商务部新闻发言人已就此表明中方立场。我愿在此再次重申，在中美经贸问题上，中方立场已经讲得很清楚。我们不想打，但不怕打贸易战。

近期，美国贸易代表办公室发表了针对中国的301调查报告，并公布了建议加征关税的中国进口产品清单，引发中美贸易局势进入紧张阶段。如何客观地分析看待这份报告以及报告背后反映出来的问题，积极妥善加以应对，4月5日，本报记者采访了国务院发展研究中心产业经济研究部部长赵昌文。

“美方此次发起的301调查，名义上是保护美国企业在涉及技术转让、市场准入、投资等方面遭受不平等待遇的保护措施，实质是两国经济实力对比和竞争形势发生变化后，美国对中国高技术产业和先进制造业实施战略遏制和打压。”赵昌文指出，美方301调查报告直指2015年美国发布的“中国制造2025”，揭示了美方关注的焦点所在。“中国制造2025”中规划的十大重点领域基本上属于高技术产业和先进制造业领域，美方担心，未来中国在这些领域形成成熟的技术能力和先进制造能力，将与美国具有比较优势的高技术领域

就在美国贸易代表办公室依据301调查单方面认定结果公布拟加征关税的中国商品建议清单不久，国务院关税税则委员会宣布拟对原产于美国的大豆等农产品采取加征关税措施，税率为25%。这下，美国豆农炸了锅。中国人民大学农业与农村发展学院教授孔祥智在接受本报记者采访时表示，在大豆贸易关税上精准发力，中国政府采取了针对性强、精准度高的有力反制措施。打，就要打在美方利益的七寸。

美方无视不公平农产品补贴，美大豆对中国市场构成倾销

孔祥智认为，多年以来，中美大豆贸易呈现出美国巨大顺差，但美方却置若罔闻，一意孤行，对中国发动301调查。

据国家统计局数据，2010至2017年，中国自美国大豆进口量从2359.7万吨增至3285.6万吨，增幅39.2%。美方的统计是一面可以参照的镜子。据美国大豆协会统计，每年美国农民生产的大豆有1/3销往中国，总价值约为140亿美元。正是由于中国大量进口大豆，才刺激了美国豆农的生产，否则，这些土地可能正处于休耕状态。

家政“直通车”助力脱贫

4月6日，培训机构工作人员(右)为学员颁发家政信用评价证书。近年来，河北省枣强县为贫困群众搭建就业“直通车”，对接京津冀三地家政服务协会及家政公司，采取订单培训方式，免费为贫困群众提供母婴护理师、保育员、老年护理等家政技能培训，助力当地群众就业脱贫。目前，该县已先后开办各类就业培训班80余期，帮助900多名群众就业脱贫。新华社记者 李晓果摄

他说，对美方声明我们将听其言观其行。如果美方不顾中方和国际社会反对，坚持搞单边主义和贸易保护主义行径，中方将奉陪到底，必定予以坚决回击，必定采取新的综合应对措施，不惜付出任何代价，坚决捍卫国家和人民的利益。

陆慷表示，这次中美经贸冲突，是美方一手挑起，本质上是美单边主义对全球多边主义、美保护主义对全球自由贸易的挑衅。中方将继续扩大改革开放，维护多边贸易体制，推动全球贸易投资自由化和便利化。

本报北京4月6日电 (记者王珂)针对美方发布的或再对1000亿美元中国商品加征关税，商务部新闻发言人高峰6日发表谈话指出，对美方声明我们将听其言观其行。如果美方不顾中方和国际社会反对，坚持搞单边主义和贸易保护主义行径，中方将奉陪到底，必定予以坚决回击，必定采取新的综合应对措施，不惜付出任何代价，坚决捍卫国家和人民的利益。

高峰说，这次中美经贸冲突，是美方一手挑起，本质上是美单边主义对全球多边主义、美保护主义

对全球自由贸易的挑衅。中方将继续扩大改革开放，维护多边贸易体制，推动全球贸易投资自由化和便利化。

有媒体报道，最近有美国高官说中美正在就贸易冲突进行谈判。对此，高峰回应说，中方注意到，美方不同官员都表达了这个意思，但是这不符合实际情况。一段时间以来，双方的财经官员并没有就经贸问题进行任何谈判。

针对“美考虑再对中国1000亿美元的出口商品加征关税”，高峰表示，美方的行为十分无理。美方严

曲解“中国制造2025”，美国是无知还是刻意？

——访国务院发展研究中心产业经济研究部部长赵昌文

本报记者 王政

形成直接竞争，并威胁美国的领先地位。

赵昌文认为，从301报告调查和得出结论的过程看，体现出较强的主观性和倾向性，是一种美国式、西方式的解读甚至误读。调查基本上是对部分美国企业的问卷调查和主观评估，以及搜集中国政府和一些研究机构发布的规划和研究观点为主，缺乏大量的事实和数据作为现实依据。比如，用了很多“据报道”的字样，应该说既不准确，也不严谨。引用很多学术文章和公开报告，有些报告都是基于一定假设的基础研究成果，不能作为客观有力的调查证据。报告中提到的一些政策，有的我们早已做出了调整，不能

再作为评价的依据。

“从报告的内容上看，提出的很多问题并不属于违反多边或双边贸易协定或相关国家法律法规的行为。”赵昌文举例说，美国301调查报告将规划与产业政策混淆，把“中国制造2025”、《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020)》、《国家创新驱动发展战略纲要》等引导性、倡导性的战略规划解读为引导国家重大产业政策，没有准确区分两者定位和执行效力的差别。

赵昌文说，“中国制造2025”是一个坚持市场主导、开放包容的战略规划。在规划研究制定之初，就确立了坚持发挥市场在资源配置中的决定性作用的指导思想；坚持创

新、智能、绿色、可持续的发展观；坚持开放合作、互利共赢的建设思想。中国政府一直强调“中国制造2025”是一个开放的体系，具有普遍的适用性。中国国家领导人在多个场合，多次强调“中国制造2025”对中外企业一视同仁，欢迎国外企业参与中国制造业建设发展。目前在“中国制造2025”的智能制造、绿色制造等工程建设中，就有来自美国、德国、英国等许多国家和地区的企业共同参与合作。

“美国301调查报告对‘中国制造2025’的定位、指导原则存在认识上的偏差和曲解。”赵昌文指出，特别是认为“中国制造2025”完全是由中国政府主导，通过对国外企业实

就是要打在美方利益的七寸

——访中国人民大学农业与农村发展学院教授孔祥智

本报记者 高云才

孔祥智表示，作为新大陆国家，美国是世界上农场面积最大的国家之一，中国是典型的小规模经营农业；此外，美国大豆的单位面积产量比中国高1/3左右，这些因素决定了中国的大豆产业竞争力比美方弱。从补贴看，美国更是大大高于中国，美政府对其农业补贴的方式既有价格补贴，也有收入补贴，既考虑市场价格高时的补贴，也考虑到市场价格低时的补贴，推动美农业竞争力不断走强。高补贴，加上天然的成本和价格优势，决定了美国大豆的市场优势，远涉重洋的美大豆到岸价格一般比国产大豆的价格低10%以上。

孔祥智指出，在中国政府这次出台相关加征关税措施前，中国对自美进口的大豆关税仅为3%，美国大豆长期享受这一低税率。美方对此选择无视，不但心存感恩，反而认为是中国需求所致，可见美方的贸易标准就是简单粗暴的“美国优先”。

国家统计局数据显示，2010至2017年，中国大豆进口量由5479.8万吨增加到了9552.6万吨，增幅高达74.3%。美国2017年向中国出口的大豆占中国整个进口的34.39%。中国种植大豆的农民向相关协会提出了诉求，美国政府方面的补贴已影响了中国种植大豆农民的利益，中国政府要尊重中国农民的要求，尊重中国大豆协会的政策诉求。

美大豆输华形成美方巨大利益，决不能选择性遗忘

中国是美国大豆的第一出口市场，占美大豆出口总量的62%。孔祥智指出，美方必须清醒地认识到，中国是美大豆最大的买家，关乎美方核心的贸易利益，失去了这个庞大市场，就是自废武功。美大豆输华，是美国单方面利

好，为美国大豆产业的繁荣与发展提供了重要支撑，但美方似乎从来意识不到。

事实上，从1997年开始，中国市场为美国农民生产的大豆提供了一个新兴的、不断增长的机遇，大豆持续上升的价格让美国豆农得以购买新设备来改善或扩建他们的农场仓储体系。

因为输出中国市场，美大豆迎来了生产的繁荣期。可以断言，美大豆产业将不可避免遭受重创。此前美国普渡大学两位教授曾计算出中方对美大豆征收10%—30%关税的不同情景。假如中方对美征收30%反制关税，美国对华大豆出口将暴跌71%。

孔祥智说，即使美国政府给豆农实施贸易救济补贴，弥补豆农的贸易损失，但生产工具、仓储设施等方面的损失也难以弥补，而且此次贸易争端一定会形成贸易转移效应，即中国

重判了形势，采取了极其错误的行动，这种行动的结果就是“搬起石头砸自己的脚”。如果美方公布新增1000亿征税产品清单，中方已经做好充分的准备，将毫不犹豫、立刻进行大力度的反击。我们不排除任何选项。

“我们认为这是单边主义和多边主义之间的一场斗争，是保护主义和自由贸易之间的一场斗争。如果多边主义和自由贸易受到威胁，经济全球化的进程遭到破坏，整个世界复苏都会受到严重威胁，这既不利于中国的核心利益，更不利于全球的共同利益。面临这样的问题，我们必须坚决斗争。”高峰表示。

“我们已经按照底线思维的方式，做好了应对美方进一步采取升级行动的准备，并已拟定十分具体的反制措施。中国人的做事方式是，我们不会挑事，但如果有人挑事，我们会坚决应战。中国人办事历来是十分认真的，我们一定会说到做到。”高峰说。

施以强制性技术转让为条件的市场准入，从而获得甚至窃取核心技术，对外国企业给予不公平对待的看法是美国式逻辑的解读，是对事实的扭曲。

赵昌文认为，我们要保持战略定力，按照预先设定的目标和节奏，加快推进实施“中国制造2025”，推动制造业高质量发展。在先进制造业重点领域，在符合国际规则和惯例的情况下，要加大支持力度：一是对产业技术基础薄弱、面向未来前沿领域的关键核心技术研发环节给予持续支持，研发补贴符合WTO规则，也是各国通行的做法；二是多用普惠性的税收政策，针对所有中外企业的普惠性研发税收优惠政策，还有可挖掘的空间；三是对于公共研发平台、实验室、中试环节、工业互联网等公共基础设施进一步加大支持力度；四是整合社会各方面教育培训资源，加大面向先进制造业发展要求的人才培养和培训，促进人力资源提升，建设高质量的制造业人才队伍。

会向其他国家购买大豆，甚至会有目的地刺激中亚国家生产大豆，这就造成美国豆农的永久性损失，而且中亚国家大豆的运输成本较低，对于中国消费者更加划算。

显而易见，美方选择与中国进行贸易争端，将导致本届美国政府的“票仓”受到严重打击。因为中国市场提供的支撑，美国豆农还盘算着要扩大种植面积。今年美国计划种植大豆面积8900万英亩，超过了玉米面积，为35年以来首次。中国政府公布的反制措施一旦实施，美国豆农的好日子就到头了，美国政府在大豆主产区的票仓就会岌岌可危。

作为一揽子反制措施之一，中国政府宣布对原产于美国的大豆加征关税，4月4日当天美国芝加哥大豆期货瞬间跳水，美大豆1805盘中一度跌幅超4%。

孔祥智指出，美大豆输华形成美方巨大利益，决不能选择性遗忘。美国根据其301调查结果公布拟加征关税的中国商品清单，高调宣示了对其所作国际承诺的背弃、对国际贸易规则的践踏。美方必须明白，中国有足够的韧性和能力补上美大豆输华的缺口。和则两利，斗则双输，美方必须彻底抛弃贸易上的单边主义和唯我独尊的傲慢。

白宫完全失去了现实感！当地时间4月5日，美国总统特朗普表示，鉴于“中国不公平的反击”，已指示贸易代表办公室考虑对从中国进口的额外1000亿美元商品加征关税是否合适。此言一出，美国市场最先受到惊吓，道琼斯和纳斯达克股指期货应声跳水，国际舆论一片哗然。

真不知道在白宫眼中，中国什么样的反击才是所谓“公平”的。但凡头脑里还存有一点现实感，白宫应该知道“来而不往非礼也”这句老话，应该预料到中国而对无端制造事端的所谓“232”“301”会做出何等有理有力的坚决反击。

如果说之前美方500亿美元的加征关税清单还打着所谓保护知识产权、减少贸易逆差等幌子，此次1000亿美元的加征关税要求，则干脆“啥也不说了”，完全是以威胁、恫吓中国为目的，异想天开地威逼中国作出重大让步，争取美国利益最大化。呵呵！白宫，实在抱歉，您再一次找错对象了！

面对美方新一轮让世界瞩目的蛮横要价，中国政府部门第一时间表态了，社会舆论发声了。如果1000亿美元要价不过是底气不足的虚张声势，那另当别论。要是白宫真敢玩大的，那就等着吧，按照“美国优先”“美国例外”的标准，中国的反击只会更加“不公正”。

美国一系列举动，透彻反映了其无视国际贸易规则无理取闹的一贯做派。国际贸易本质上追求合作共赢，即使有分歧，也应通过平等对话、谈判协商解决。美国作为曾经的国际贸易规则主要缔造者，对此理应心知肚明，可如今美国变成了地地道道的“破坏者”。随意说个数字，动辄要加征关税，这是哪家的贸易规则？主导就是一家独大、霸道无理的路数。长期习惯了主导国际事务的幻象、习惯了弱者对其俯首帖耳的舒适，美国对中方的反击措施当然不适应。然而，国际贸易平衡最终取决于各国的共同努力，国际规则也是大家平等共商的结果，美国独霸天下不过是华盛顿的一厢情愿，这种感觉在过去就是不甚真实的自负，今后更不可能找到。

美国一系列举动，进一步暴露了其通过贸易战遏制中国发展的险恶用心。我可以随便制裁你，但不许你反制我，不然就要向你乱舞大棒。美国现在的狂躁，已经很难用解决贸易问题的逻辑来解释。连一些美国学者都不得不直言，看上去白宫是要解决同中国的贸易争端，实则中国崛起伤了白宫的“自尊心”。美国额外对1000亿美元中国商品加征关税的叫嚣，彻底撕下了其国际贸易卫道士的伪装，也充分说明在这场贸易战面前，中国任何的忍让、动摇、退缩，都只会让美方变本加厉、得寸进尺，最终损害中国长远发展的根本利益。

趁着还未真正交恶，拼命摆话、出大招，增加自己的谈判筹码，这是美国在国际问题上的惯用伎俩，但这一回，美国的如意算盘打错了。用贸易战遏制中国，既不会让美国“再次伟大”，也不会让美国占到些许便宜。中方早就有言在先，任何人不要幻想让中国吞下损害自身利益的苦果。

面对美国恫吓，中国压根儿不怵。中国有应对种种复杂局面的战略清醒和底线思维。中美之间和则两利、斗则俱伤，既然美国主动寻衅挑起贸易战，中国就没什么好客气的，一定会让美国付出应有的代价，让那些缺少规则意识、因失去现实感而幻想着别人会俯首帖耳的人接受教训。

如果美方不顾中方和国际社会反对，坚持搞单边主义和贸易保护主义行径，中方必将奉陪到底，必将采取新的综合应对措施，坚决捍卫国家和人民的利益。不管美方抛出的是500亿美元清单，还是1000亿美元清单，抑或是将来更不靠谱的天文数字，中国承诺的同等力度、同等规模反制举措一定如约而至，正好就此把美国挑动国际经贸秩序的破坏者形象在世人面前好好展示一番。

从“站起来”的那天起，中国就再未屈服于任何外部压力。今天，不管是在贸易领域还是其他领域，如果有人对富起来、强起来的中国漫天要价、想入非非，只会让中国人民更加万众一心，更加奋发图强，以更大的干劲和更强的韧性进一步推进改革开放，让发展质量不断提升，让发展的内生动力更加澎湃。

中国不会任由美国乱舞大棒

吴秋余

毗邻港澳台口岸将迎来客流新高

本报北京4月6日电 (记者张洋)据中华人民共和国出入境管理局通报，经分析预测，4月7日毗邻港澳台口岸清明回乡祭祖港澳台居民和内地“小长假”出境旅游返回客流叠加，出入境人员流量较大，部分口岸出入境人数将创新高。其中，深圳香港毗邻口岸出入境人员预计72万人次，出境高峰期为7时30分至12时，入境高峰期为7时30分至12时和14时至

22时；珠海澳门毗邻口岸出入境人员预计39万人次，出境高峰期为9时至12时，入境高峰期为16时至20时。

出入境管理局提示回乡祭祖的港澳台居民和出境旅游的内地居民，出行前请关注相关口岸通关状况，避开客流高峰时段，合理选择通关口岸，自觉配合查验检查工作，服从现场民警的疏导。

武汉住房租赁交易服务平台启用

据新华社武汉4月6日电 (记者李劲峰、徐海波)由武汉市房管部门与金融机构共同搭建的武汉市住房租赁交易服务平台近日正式上线。平台首批发布6000多套出租房源，供有住房需求的市民线上选房并签约租房。记者从武汉市住房保障和房屋管理局获悉：武汉去年被列为国家首批住房租赁试点城市。房管部门通过与建行湖北省分行合作，共

同搭建了具有“互联网+租赁+金融”特征的武汉市住房租赁交易服务平台。

据介绍，这个平台具备企业、中介和个人提供房源发布、房源核验、实名认证、在线选房、在线签约、电子合约、网上支付、从业主体备案、信用评级及信用公示、市场监测分析等功能，实现租房全程“网上办”，过程全监测。

